Fizika 2i 5. gyakorlat

Orai munkéhoz

36A-2 Ahogyan a 36-23 dbrin lathatd, egy fénysugar
15° beesési szoggel esik siktiikorre és a 3 m tavolsagban
levd skaldra verédik vissza. Milyen messzire mozdul el
a fényfolt, ha a tiikrot 2°-kal elforgatjuk? A skdla gor-
biilt, tigy, hogy a visszavert sugdr mindig merdlegesen
érje.
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A 36A-2 feladathoz

36B-4 Egy hélgy, akinek szemei a padlotol 1,59 m-re
vannak, tiikdr eldtt 411, (a) Ha a kalapjanak teteje 14 cm-
rel magasabban van mint a szeme, hatirozzuk meg, leg-
alabb mekkora legyen a falitiikér fiiggéleges mérete,
hogy (a kalapot is beleértve) magat tet6tdl talpig lathas-
sa. Milyen magasan legyen a padlotdl a tiikor alsé széle?

36B-6 Fénysugdar két tikron szenved visszaverddést,
ahogyan a 36-24 dbra mutatja. Mindkét fénysugdr és a
két tikor normdlisa is ugyanabban a sikban fekszik.
Adjuk meg a 8 szoget az o fliggvénycként! Igazoljuk,
hogy ha ¢ = 90°, akkor 3 = 0.
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36-24 abra
A 36B-6 feladathoz

36B-13 Homorn tiikortél 5 cm-re elhelyezett targyrol a
tiikor valodi és négyszeresre nagyitott kepet alkot. Ad-
juk meg a tikkér gorbiileti sugarat. Szerkesszilk meg a
képet.

37 B-2 Ha keskeny lézernyaldb vastag lveglemezrdl
verddik vissza, akkor két parhuzamos nyalab keletkezik.
Az egyik a lemez clélapjarél, a mésik a lemez hétlapji-
rol verddik vissza, Tegyiik fel, hogy a beesési szog 6, a
lemez vastagsaga D, a lemez lvegének torésmutatoja n.
Adjuk meg a két visszavert sugir merdleges d tdvolsi-
gat @, D és n fliggvényében.

37 B-5 Fénynyalab sik iiveglapra 40°-os szdget bezard
irdnybdl érkezik. Az iiveg 1,5 em vastag ¢s torésmuta-
téja n=1,60. Az iiveglap mdsik “oldalan megjelend
fénynyalib piarhuzamos a beesd fénynyaldbbal, de ol-
dalirdnyban kissé eltolodott. Szamitsuk ki, mekkora
tdvolsagra tolodott el a kijovoé nyaldb a beesd nyaidb
iranyatol!

37B-11 Nyugodt vizi t6 fenckén 1évé hal a vizfelszin
felett a tajnak, a haltol indulo, fiiggdleges tengely( kor-
kipba esd részét lathatja. Szamitsuk ki azt a térszoget
(szteradianokban), amelyet a hal szeme befog. (Ldsd az
E fiigpeléket a szteradidnra vonatkozoan!)

37B-14 Tekintsik meg a 37-39 (és a 37-12) dbrat.
Vizsgaljuk azt a fénysugarat, amely egy optikai szl
egyik végén 1ép be. Ha a beesési szdg a0, kritikus
.fovabbitasi~ szognél kisebb, a fénysugar a szdl magji-
ban a teljes visszaverddés mechanizmusdval terjed tova.
A kritikus szognél nagyobb beesési szdg esetén a fény-
sugdr a kopenyig verddhet vissza, ahol esetleg-hamaro-
san elnyelédik. Hatarozzuk meg a szal végére érkezd
fénysugarra a teljes visszaverddés hatarszogét, ha az
livegszdl torésmutatdja a magnal n.. = 1,54 és a ké-
penynél n.. = 1.47.
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A 37B-14 és 37C-43 feladathoz

3TA-21 Két 1,25 dioptrids szemiiveglencsénk van,
amelyek 1,50 torésmutatdji tivegbdl késziiltek. A szem
oldaldn lévé kiils§ feliilet konkdv és a gorbiileti sugara
80 cm. Adjuk meg a lencse masik hatdrfeliiletének gér-
biileti sugarit.

37B-28 Diavetit§ az 5,8 m tavol 1évE ernydn olyan ké-
pet alkot, amelynek méretei 80-szor akkorik, mint a
diafilmé. Adjuk meg (a) a diafilm és a vetitélencse kozti
tavolsdgot, (b) a lencse fokusztivolsdgat.

37B-33 Tavollitd személy kényelmesen szemléli azokat
a targyakat, amelyek 2 m-nél tavolabbra vannak téle és
a nagyon tavoli dolgokat is élesen litja. (a) Szdmitsuk
ki, milyen erds lencsére van sziiksége ahhoz, hogy a
tle 25 cm tivol tartott kényvet olvashassa. (b) Hata-
rozzuk meg, milyen tivol vannak azok a targyak, ame-
lyeket ez a személy ezzel a szemiiveggel még kényel-
mesen lithat, feltéve, hogy a szem akkomoddcios ké-
pessége szemiiveggel és anélkiil ugyanakkora.



Otthoni gyakorlasra

36A-9 Homor( titkor gérbiileti sugara 30 em. (a) Hova
tegyiik a tiikkér elé a targyat, hogy képe a tiikdr mogott
15 em-re keletkezzek? (b) Ha a tilkér dombort, gorbi-
leti sugara ugyanakkora, akkor hova tegyiik a targyat?
Szerkessziik meg a képet.

36B-11 Gombtiikdr elé 30 cm tdvolsigra helyezett
targyrdl a tikkortsl 40 em-re valodi kép keletkezik. Ha-
tarozzuk meg, hogy hova kell a tirgyat elhelyezni ah-
hoz, hogy a kép a tiikér mdgott 20 em-re legyen. Szer-
kesszilk meg a képet.

37 B-6 Lapos fenckii tartdlyban 8§ cm magasan viz van
(n=1,33), rajta 4 cm vastag olaj uszik (n=147). Az
olajhoz 0 ='55° szighen fénysugar érkezik. Adjuk meg
a37-36 abran lathato x vizszintes tdvolsag nagysagat!

37A-8 Egy fénysugar érkezik a 45°-o0s prizmdra (37-11a
abrdin lathato modon). (a) Adjuk meg azt a minimalis
térésmutatot a prizma anyagdra, amely mellett az dbran
mutatott teljes visszaverddés létrejon. (b) A prizmat
vizbe tessziik. Hatdrozzuk meg erre az esetre vonatko-
zoan a prizma minimalis térésmutatojat, mellyel ugyan-
ezt az erdeményt érhetjiik el.

37A-19 Fényképezdgép (vékonynak tekinthetd) len-
cséjének fékusztavolsiga 50 mm. Hatdrozzuk meg,
hogy milyen messzire és mely irinyba kell a lencsét
clmozditani a filmtél, hogy a végtelen targytivolsigot
75 cm-re viltoztassuk.

37A-20 Polisztirolbol késziilt lencse (n = 1,59) erfssége
2 dioptria. Az egyik konvex kiilsé feliilet gorbiileti su-
gara 50 mm. Szamitsuk ki a mdsik feliilet gérbiileti su-
garat. Ez konkdv vagy konvex?

37A-26 Egy 6 dioptrids nagyitéﬁveget n_\,_zc)mtatott oldal
felett 10 cm-re tartunk. Mekkora egy 4 mm-es bet(f ké-
pének mérete? Szerkesszitk meg a képet.

37B-29 Gyiijtélencse fokusztavolsaga 28 cm. (a) Adjuk
meg azt a targytavolsiagot, amelyben dll6 targyrél a len-
cse kétszer akkora valodi képet alkot, mint a tdrgy.
(b) Ismételjiik meg a szamitist kétszer akkora virtudlis
képre. Mindkét esetre szerkessziik meg a képet.

37B-35 Rovidlato személy, aki —1,5 dioptrias szemiive-
get visel, tisztan latja a t6le 25 cm-re 1évd és az igen
tavoli tdrgyakat is. Hatdrozzuk meg ennck a személynek
az ¢leslatési tartomanyét szemiiveg nélkiil, feltéve, hogy

az illet§ ennél jobban mar nem tud akkomodalni a ta-
vollatasra.



